

梦回山口洋(二十八)

作者：夏明

新竹。2005年老伴去世，2012年中风，重度失能，在养老院迷迷糊糊的度余生。

德翔曾支援桂媚一万元港币在台北施行膝盖手术，很想去台湾看望她，由于申请手续繁杂，且本身疾病缠身，未能如愿。

桂媚在台湾新竹，过了几年安定的生活，还学会了使用电脑，除了书信，还通过互联网与德翔互相传送照片等等，可是她中风后，联系就中断了。她与医学院签订过合同，百年之后遗体由医学院作医学研究之用，因而她获得了有关单位保障她在养老机构的一切费用，得以颐养天年。

德翔到印尼探亲的时候，张发源热情

陪伴他在雅加达探亲访友，并安排他到本哲山顶别墅游览。祖上的友族血统，并没有影响他作为海外华人对宗祖国的热爱，对德翔在中国大陆的幸福生活非常羡慕和赞赏。

2007年，张发源在雅加达逝世，享年82岁。

秋翔没能实现申请移居香港，在儿子成家立业并当爷爷后，于2010年在广州逝世，享年77岁。

2019年，梅媚在雅加达逝世，享年90岁。梅媚子孙满堂，最小的女儿读完印尼大学，而且有一份在大企业里的好工作，实现葵香生前的愿望。其余子女虽然都还生活在社会底层，但自食其力，各安天命。

德翔朦朦胧胧

的到了芝灵津的骨灰堂，在妈妈、大姐、姐夫的遗像和骨灰盒前，献上一束鲜花，他再也见不到亲爱的慈祥的妈妈，他遗憾当年离开妈妈的时候，为什么没有拥抱，为什么没有亲吻，为什么就那么招招手一走了之？

大哥天和及二哥坤翔按基督教的规矩，土葬在教会的墓地，德翔在他们俩的墓地前拜谒，清除墓碑边上的杂草，陷入深深的怀念之中。

德翔也老了，他不可能走太多的地方去拜谒亲人，只能在清明节的时候，在心中默默的为亲人祈祷，望他们在天国安息。

梦回山口洋，他想象当年爸爸刘老大如果修建半岛的公路，从邦戛可以乘车往返假狮村，他就不会顶着太阳雨回家，就不会因感冒发烧撒手人间；或者，当年如果在乡间设立医院、药店，也就不至于发病后去求神拜佛喝香灰水，爸爸年仅34岁，就不会逝去。

梦回山口洋，他想象从头条港到邦戛，那一大片种植园的椰林，通过更新改造，引进科学的种植技术和深加工手段，椰干、椰子油、棕榈油、椰子糖的产量必然翻倍，出口到中

国大陆，必然大受欢迎，二条港等地方，可以建起美丽乡村，还可以建立起农家乐，开展乡村旅游，可以吃到丰富的水果：莲雾、草禾子、山捻、水蒲桃、山竹、榴莲、杜菇、红毛丹、油甘……可以捕捉原生态的螃蟹鱼虾、加丁螺、螃蟹……

梦回山口洋，他来到当年妈妈从广东下南洋登岸的山口洋小旺码头，他想要在码头的空地上建一座长廊，可供上岸的人们在那里歇息，同时，设长廊屏风，连续的在屏风上雕刻或画画，展示各种肤色、各个不同宗教信仰、各个国别的人们，来到包容、开放的山口洋时的喜悦之情，向世界宣示：山口洋欢迎您！

梦回山口洋，他想象从转朗路通向卢万、百万突、鹿邑、孟加影，一路上有多少山泉、瀑布、果园和山间秀色：沙灵西的山涧清流、宝登瀑布下游泳池冰凉的池水、水帘洞瀑布在山间发出的巨大的水幕轰鸣，在高桥至孟加影之间的手肘弯公路上驾驶汽车的惊险和刺激！这一带，可以建成东南亚最美的旅游胜地。他到过孟加影的三语学校，看到华族、达雅族、马来

族的学子共同坐在一个教室里，学习印尼文、中文、英文，已经成为一种时尚，相信将来一定会成为当地教育的不可阻挡的趋势。五千年不断档的古老的中华文明、优秀的中华文化、丰富的汉字汉语，绝不是哪个跳梁小丑、哪个反华排华恶棍可以禁锢得了的！

梦回山口洋，他想象山口洋的长沙霸，那金色的沙滩、碧蓝的海水、伟岸的礁石、礁石下的三宝洞、红水港的清泉、和风中摇曳的椰子树，如果在白色的高岭土上修建旅游度假旅馆，肯定生意兴隆。

梦回山口洋，他想象到了每年的正月十五，中国人的农历元宵节，山口洋万人空巷，国内外嘉宾云集，都来闹元宵、鞭炮齐鸣，看神轿、刀轿巡游，看舞龙舞狮舞麒麟，看山口洋人拜月华，看那位亲民的、到巴刹去给市民分发口罩的山口洋华人女市长蔡翠媚的风采！山口洋的飞机场建成以后，肯定会成为东南亚旅游的弄潮儿，成为世界游客的热门打卡地。

梦回山口洋，他看到了曾经是山口洋华校最高学府的南华中学，被封闭并被不明人物占领以后，几



山口洋元宵节的舞龙队伍中不乏达雅族少年。随着华人文化复兴，华人主动修复与印尼人之间的族群裂痕。